

# ప్రభాత సూర్యుడు

నిజం దాగదు.. వార్త ఆగదు

జాతీయ తెలుగు దినపత్రిక

www.prabhathasuryudu.com

తెలంగాణ

ఎడిటర్: చెరుకు ఉపేందర్

గురువారం 14 నవంబర్ 2024

సంపుటి: 2

సంచిక: 185

పేజీలు: 4

వెల: రూ.5/-



## జార్జియాలో తొలిదశ ఎన్నికలు పూర్తి

2లో..



## దేశంలో ఇక బుల్డోజర్ న్యాయం చెల్లదు

### జడ్జిలా వ్యవహారించే అధికారం లేదు

ఇది రాజ్యాంగ ఉల్లంఘన కిందకే వస్తుంది

నిందితులు అయినంత మాత్రాన ఇట్లు కూల్చేస్తారా

రాష్ట్ర బుల్డోజర్ న్యాయంపై సుప్రీం ఆర్డ్రహం

చర్యలు తీసుకునే అధికారులపై పెనాల్టీ

ఆక్రమణదారులకు తీర్పు వర్తించదు.. సుప్రీం ధర్మాసనం కీలక తీర్పు

న్యూఢిల్లీ, (ప్రభాత సూర్యుడు): బుల్డోజర్ న్యాయంపై సుప్రీంకోర్టు బుద్ధవారం కీలక వ్యాఖ్యలు చేసింది. ఎగ్జిక్యూటివ్ అధికారులు న్యాయ పక్రియను తమ చేతుల్లోకి తీసుకోవడం సరికాదని సుప్రీంకోర్టు తెలిపింది. నిందితులను దోషిగా చిత్రికరించలేమని, దాని ఆధారంగా వాళ్ల ప్రావర్తనలను నాశనం చేయడం సరికాదని అత్యున్నత న్యాయస్థానం తెలిపింది. కేవలం నిందితుల్లో లేక దోషుల్లో అయినంతమాత్రాన, వాళ్ల ఇండ్లను కూల్చడం రాజ్యాంగవ్యతిరేకమే అవుతుందని సుప్రీంకోర్టు చెప్పింది. వివిధ నేరాలలో నిందితులుగా ఉన్న వారి ఇండ్లను అక్రమంగా కూల్చుతున్నారని వేసిన పిటిషన్లపై సుప్రీంకోర్టు న్యాయవిచారణ చేపట్టింది. జస్టిస్ బీఆర్ గరాయి, జస్టిస్ కేవీ విశ్వనాథ్ సెయిల్తో కూడిన ధర్మాసనం ఈ కేసుల్లో తీర్పును ఇచ్చింది. నిందితుల

ఇండ్లను కూల్చడం రాజ్యాంగ వ్యతిరేకం అని, అలాంటి చర్యలకు పాల్పడిన అధికారులపై పెనాల్టీ వేయాలని కోర్టు సూచించింది. నిందితులు, దోషులకు కొన్ని హక్కులు ఉంటాయని కోర్టు చెప్పింది. ఈ క్రమంలో బుల్డోజర్ న్యాయంపై దేశవ్యాప్తంగా అన్ని రాష్ట్రాలకు సుప్రీంకోర్టు మార్గదర్శకాలను జారీ చేసింది. రాత్రికి రాత్రే మహిళలు, చిన్నారులను వీధుల్లో చూడడం సంతోషకరమైన అంశం కాదు అని కోర్టు వెల్లడించింది. ఇండ్లను, అక్రమ ప్రావర్తనలను ధ్వంసం చేసే పక్రియను వీడియో తీయాలని సుప్రీంకోర్టు తన ఆదేశాల్లో పేర్కొన్నది. ప్రజాభూమిలో అక్రమ నిర్మాణం చేపడితే తమ ఆదేశాలు ఆ కేసుల్లో అమల్లోకి రావు అని కోర్టు తెలిపింది. వివిధ కేసుల్లో ఆరోపణలు ఎదుర్కొంటున్న వ్యక్తుల ఆస్తులను బుల్డోజర్లతో ..మిగతా 2లో

# పట్నం నరేందర్ రెడ్డి అరెస్టు

## 14 రోజుల రిమాండ్.. రిమాండ్ రిపోర్టులో కటిఆర్ పేరు ప్రస్తావన



హైదరాబాద్, (ప్రభాత సూర్యుడు): వికారాబాద్ జిల్లా లగవర్ల దాడి ఘటనలో కీలక పరిణామాలు చోటు చేసుకున్నాయి. అధికారులపై దాడి ఘటనలో కుట్ర ఉందనే ఆరోపణలతో బీఆర్ఎస్ నేత, మాజీ ఎమ్మెల్యే పట్నం నరేందర్ రెడ్డిని పోలీసులు అరెస్టు చేశారు. ఉదయం హైదరాబాద్ ఫిల్మ్ నగర్ లోని ఆయన నివాసంలో అరెస్టు చేశారు. ప్రభుత్వ ప్రతిష్ట దిగజూర్చేందుకు కటిఆర్ సహా పార్టీ ఇతర నేతల ఆదేశాలతో వ్యూహం రచన జరిపామని పట్నం నరేందర్ రెడ్డి చెప్పినట్లు పోలీసులు రిమాండ్ రిపోర్టులో వెల్లడించారు. ఇందులో భాగంగానే ప్రధాన నిందితుడు సురేష్ తరచూ ఫోన్ మాట్లాడినట్లు అంగీకరించారని వివరించారు. సాయంత్రం నరేందర్ రెడ్డిని కొడంగల్ కోర్టులో హాజరు పరచగా, న్యాయమూర్తి ఈనెల 27వరకు 14 రోజుల రిమాండ్ విధించారు. అంతకుముందు వికారాబాద్ పోలీస్ శిక్షణ కేంద్రంలో 3 గంటల పాటు ఐజీ సత్యనారాయణ, ఎస్సీ నారాయణ రెడ్డి విచారించారు. నరేందర్ రెడ్డి అరెస్టుపై బీఆర్ఎస్ శ్రేణుల ఆందోళనల ర్యుష్టా ..మిగతా 2లో

## 21, 22 తేదీల్లో రాష్ట్రపతి పర్యటన

### అధికారులతో సమీక్షించిన సిఎస్ శాంతికుమారి

హైదరాబాద్, (ప్రభాత సూర్యుడు): ఈ నెల 21, 22 తేదీల్లో రెండు రోజులపాటు నగరంలో భారత రాష్ట్రపతి ముర్ము పర్యటించనున్న నేపథ్యంలో ప్రభుత్వ ప్రధాన కార్యదర్శి శాంతికుమారి ఉన్నతాధికారులతో సమావేశమయ్యారు. కార్యక్రమాలను సక్రమంగా నిర్వహించేందుకు మాన్యువల్ ప్రకారం తగిన ఏర్పాట్లు చేయాలని అధికారులను ఆదేశించారు. బ్లాక్ బుక్ ప్రకారం ఏర్పాట్లు చేయాలని రాష్ట్ర, కేంద్ర ప్రభుత్వాలను ఆమె ఆదేశించారు. పోలీసు శాఖ తగిన భద్రత ఏర్పాట్లు, సరైన ట్రాఫిక్, బందోబస్ట్ ప్రణాళికను రూపొందించాలని అన్నారు. అగ్నిమాపక శాఖ అవసరమైన సిబ్బందితో పాటు అన్ని వేదికల వద్ద తగిన అగ్నిమాపక ఏర్పాట్లు, బెండర్లను ఏర్పాటు చేయాలని ఆమె కోరారు. వైద్యారోగ్యశాఖ సహాయక సిబ్బందితోపాటు అర్హులైన వైద్యుల సేవలను అందుబాటులో ఉంచాలని ఆదేశించారు. రాష్ట్రపతి బస్ చేసే ప్రదేశం పరిసరాలు పరిశుభ్రంగా ఉండేలా ..మిగతా 2లో



## ప్రాంతీయ భాషల్లోనూ వైద్య విద్య

### దేశీయంగా మరో 75 వేల మెడికల్ సీట్ల పెంపు

పేదలకు ఆరోగ్యం చేరువ చేయాలన్న లక్ష్యం దర్బంగా ఎయిమ్స్ శంకుస్థాపనలో ప్రధాని మోడీ



పాట్నా, (ప్రభాత సూర్యుడు): త్వరలోనే హిందీ సహా పలు భారతీయ భాషల్లో వైద్య విద్య అందుబాటు లోకి వస్తుందని ప్రధాని నరేంద్ర మోదీ పేర్కొన్నారు. ఇందుకోసం ప్రయత్నాలు ప్రారంభించామని అన్నారు. దేశీయ భాషల్లో వైద్య విద్య వల్ల సామాన్యులకు అందుబాటులోకి రావడమే గాకుండా, వైద్య సేవల్లో నాణ్యత పెరుగుతుందని అన్నారు. ఇప్పటికే దేశవ్యాప్తంగా లక్ష మెడికల్ సీట్లను జోడించామని.. రాబోయే ఐదేళ్లలో మరో 75 వేల మెడికల్ సీట్లు అందుబాటులోకి తీసుకొస్తామని వైద్య విద్యార్థులకు ప్రధాని హామీ ఇచ్చారు. దేశంలో 1.5 లక్షలకు పైగా ఉన్న 'ఆయుష్మాన్ ఆరోగ్య మందిరాలు' బదుగు బలహీనవర్గాలకు మెరుగైన సేవలందిస్తున్నాయని తెలిపారు. దేశంలో దాదాపు నాలుగు కోట్ల మంది ప్రజలు దీని ద్వారా ప్రయోజనం పొందుతున్నారన్నారు. దర్బంగా చేరుకున్న ప్రధాని నరేంద్ర మోదీ అక్కడ పలు అభివృద్ధి కార్యక్రమాలకు ప్రారంభోత్సవాలు,

శంకుస్థాపనలు చేశారు. ప్రధాని మోదీ ఎయిమ్స్ దర్బంగాను ప్రారంభించారు. 1260 కోట్ల రూపాయలతో భాగల్పూర్ ఎయిమ్స్ కు శంకుస్థాపన చేశారు. ఆరోగ్య రంగంలో ప్రధానంగా ఐదు అంశాలపై మా ప్రభుత్వం కృషి చేస్తోందన్నారు. నిరుపేదలకు మంచి ఆరోగ్య సౌకర్యాలు అందించడమే మా ప్రభుత్వ లక్ష్యం అని ప్రధాన మంత్రి అన్నారు. దర్బంగా ఎయిమ్స్ బీహార్ ఆరోగ్య రంగంలో భారీ మార్పు తీసుకువస్తుందని ఆయన అన్నారు. దేశప్రజలకు మెరుగైన వైద్య సదుపాయాలు కల్పించడం, వారి జీవితాలను సులభతరం చేయడం మా ప్రధాన కర్తవ్యమని ప్రధాని మోదీ అన్నారు. దర్బంగా ఎయిమ్స్ నిర్మాణంతో మిథిలా, కోసి, త్రిపుల్ ప్రాంతాలతో పాటు, పశ్చిమ బెంగాల్, అనేక పరిసర ప్రాంతాల ప్రజలకు ఆరోగ్య సౌకర్యాలు ఉంటాయి. పొరుగు దేశం నేపాల్ నుండి వచ్చే రోగులు కూడా ఈ ఆసుపత్రిలో చికిత్స పొందగలరు.దేశంలో ఆరోగ్యానికి ..మిగతా 2లో



## కుట్రలు చేసిన బిఆర్ఎస్ ను వదిలేది లేదు

ఎవరున్నా కలిసినా శిక్షించి తీరుతాం.. దాడులతో రాష్ట్రాన్ని అప్రతిష్ట చేసే యత్నం దాడిని కెసిఆర్ ఎందుకు ఖండించడం లేదు దాడులు చేస్తే మిన్నకుంటామనుకుంటే మూర్ఖత్వమే రాష్ట్రంలో పరిశ్రమలు రావడం బిఆర్ఎస్ కు ఇష్టం లేదు గ్రామీణ ప్రాంతాల అభివృద్ధికి పరిశ్రమాలు రావాల్సిందే వేర్వేరుగా ఘాటుగా హెచ్చరించిన భట్టి,కోమటిరెడ్డి, పాంగులేటి

2



# ప్రభాత సూర్యుడు

నిజం దాగదు.. వార్త ఆగదు

జాతీయ తెలుగు దినపత్రిక

www.prabhathasuryudu.com

## 21, 22 తేదీల్లో రాష్ట్రపతి పర్యటన



మొదటి పేజీ తరువాయి...

చూడాలని ఓంజాత శాఖను ఆదేశించారు. అన్ని వేదికల వద్ద అంతరాయం లేకుండా విద్యుత్ సరఫరా చేయాలని ఇంధన శాఖ ను ఆదేశించారు. డిజిటీజీ జితేందర్, హోంశాఖ ప్రత్యేక ప్రధాన కార్యదర్శి రవిగుప్తా, ఆర్ అండ్ బీ శాఖ ప్రత్యేక ప్రధాన కార్యదర్శి వికాస్ రాజ్, డిజి అగ్నిమాపక శాఖ డిజి నాగిరెడ్డి, డి.సి.ఎస్.ఎల్ సెక్రటరీ బీ వెంకటేశం, ప్రొటోకాల్ డైరెక్టర్ వెంకటరావు, సమాచార పౌర సంబంధాల శాఖ స్పెషల్ కమిషనర్ హరీష్, ఇతర అధికారులు ఈ సమావేశంలో పాల్గొన్నారు.

# దేశంలో ఇక బుల్డోజర్ న్యాయం చెల్లదు

మొదటి పేజీ తరువాయి...



కూల్చివేయడాన్ని ఘోషిస్తూ దాఖలైన పీఠీపపై బుద్ధవారం సుప్రీంకోర్టు తీర్పు వెలువరించింది. అధికారులు ఒక వ్యక్తి దోషి అని తేల్చి చెప్పలేరని, జడ్జిలా వ్యవహారించి నిందితుల స్థిరాస్తులను కూల్చివేయడం తగదని స్పష్టం చేసింది. రాష్ట్రాలు, ఆయా ప్రభుత్వాల అధికారులు మితిమీరి చర్యలు తీసుకోవద్దని ఆదేశించింది. కోర్టు ఆదేశాలను ఉల్లంఘిస్తే ధిక్కార చర్యలు తీసుకుంటామని ఈ సందర్భంగా ధర్మాసనం హెచ్చరించింది. కూల్చివేత పక్కినవారి నిబంధనలను ఉల్లంఘించినట్లు తేలితే, ఆ ఆస్తి పునరుద్ధరణకు సంబంధించిన పరిహారాన్ని అధికారుల జీతం నుంచి వసూలు చేయాలని కోర్టు స్పష్టం చేసింది. కార్యనిర్వాహక అధికారి ఒక వ్యక్తిని దోషిగా ప్రకటించలేరు. ఆ అధికారి న్యాయమూర్తిగా మారి, నిందితుల ఆస్తులను కూల్చివేయాలని నిర్ణయం తీసుకోలేరు. ఏకపక్ష చర్యల నుంచి పౌర హక్కులకు రాజ్యాంగం రక్షణ కల్పిస్తుంది. ఒక సామాన్య పౌరుడి ఇంటి నిర్మాణంలో అతడి ఎన్నో ఏళ్ల శ్రమ, కలలు కలగలిసి ఉంటాయి. దానిలో వారి భవిష్యత్తు, భద్రత ఇమిడి ఉంటుంది. ఆ ఇంట్లో ఒక్కరో నిందితుడు అయినప్పుడు.. అందులో నివసించే మిగతా వ్యక్తులకు ఆశ్రయం లేకుండా ఎలా చేస్తారు.? అలాగే అక్రమకట్టడాల తొలగింపు కోసం ఇంటి యజమానికి 15

వెలువరించింది. అయితే, రహదారులు, పుట్పాతల మీద, రైలు మార్గాలు, జలాశయాలు, ప్రభుత్వ స్థలాల పరిధిలో నిర్మించిన అక్రమ కట్టడాలకు తమ ఆదేశాలు వర్తించవంటూ మినహాయింపు నిచ్చింది. కాగా ఈ విషయంపై సుప్రీంకోర్టు మాజీ ప్రధాన న్యాయమూర్తి జస్టిస్ డివై చంద్రచూడ్ గతంలో కీలక వ్యాఖ్యలు చేశారు. ఈ చర్యల ద్వారా పౌరుల గౌంతు నోకొడం సరైనది కాదని.. చట్టబద్ధమైన పాలన జరుగుతున్న సమాజంలో బుల్డోజర్ న్యాయం ఆమోదయోగ్యం కాదని పేర్కొన్నారు. ప్రజల నివాసాల రక్షణ, భద్రత వారి ప్రాథమిక హక్కుల కిందకు వస్తాయి.. వాటిని కూల్చివేసే అధికారం ప్రభుత్వాలకు ఉండదని ఆయన పేర్కొన్నారు. దీనికి అనుమతిచ్చిన అధికారులపైనా చర్యలు తీసుకోవాలన్నారు. దేశవ్యాప్తంగా కొద్దికాలంగా 'బుల్డోజర్' చర్యలు హాట్ టాపిక్ గా మారిన విషయం తెలిసిందే. ఇది రాజకీయాల్లో కీలక అంశమైంది. బుల్డోజర్ న్యాయం పేరుతో పలు రాష్ట్రాల ఈ అస్త్రాన్ని ప్రయోగిస్తున్నాయి. యూపీలో తొలవ మొదలైన ఈ ధోరణి.. ఆ తర్వాత ఇతర రాష్ట్రాలకూ పాకింది. దేశవ్యాప్తంగా ఇటీవల కాలంలో వివిధ రాష్ట్రాలు నిందితుల ఇళ్లు, వైవేలు ఆస్తులపైకి బుల్డోజర్లను పంపించడాన్ని ఇప్పటికీ పలు మార్లు సుప్రీం కోర్టు తప్పుబట్టింది. నిందితుల ఆస్తులపైకి బుల్డోజర్లను పంపించడం సరికాదని స్పష్టం చేస్తూ, అక్రమంగా ఒక్క కట్టడాన్ని ధ్వంసం చేసినా రాజ్యాంగం ఉల్లంఘనకు పాల్పడినట్లనే హెచ్చరించింది.

# కుట్రలు చేసిన బిఆర్ఎస్ ను వదిలేది లేదు

హైదరాబాద్, (ప్రభాత సూర్యుడు): వికారాబాద్ ఘటనపై ప్రభుత్వం సీరియస్ గా ఉంది. ఇప్పటికీ మాజీ ఎమ్మెల్యే పట్నం నరేందర్ రెడ్డి సహా పలువురిని అరెస్ట్ చేయగా, పట్నంకు 14 రోజుల రిమాండ్ విధించింది. ఈ క్రమంలో లగచర్ల గ్రామంలో జరిగిన ఘటనపై దర్యాప్తు వేగవంతం చేసింది. బిఆర్ఎస్ ను వదిలిపెట్టే ప్రసక్తి లేదని మంత్రులు హెచ్చరించారు. ఇప్పటికే బహిరంగ మంత్రి శ్రీధర్ బాబు ఘాటు హెచ్చరికలు చేశారు. తాజాగా డిప్యూటీ సీఎం మల్లు భట్టి విక్రమార్కు కోమటిరెడ్డి, పొంగులేటిలు ఘాటుగా స్పందించారు. వేరేమరగా మాట్లాడుతూ బిఆర్ఎస్ కుట్రలను చేదిస్తామని అన్నారు. వికారాబాద్ జిల్లా కలెక్టర్ ప్రతీక్ జైన్ పై దాడి చేయించింది బిఆర్ఎస్ ను డిప్యూటీ సీఎం భట్టి విక్రమార్కు ఆరోపించారు. దాడులతో రాష్ట్రాన్ని ఏం చేద్దామనుకుంటున్నారని ప్రశ్నించారు. కలెక్టర్ పై దాడిని బిఆర్ఎస్ ఎందుకు ఖండించలేదని, పదేండ్లుగా సీఎం గా పనిచేసిన కేసీఆర్ దీనిపై మాట్లాడలేదని భట్టి నిలదీశారు. రాష్ట్రంలో పరిశ్రమల రావడం బిఆర్ఎస్ కు ఇష్టం లేదని చెప్పారు. దాడి చేస్తే ఉరుకుంటామని అనుకుంటే మార్గతమే అని అన్నారు. ఎవ్వరున్నా కఠినంగా శిక్షిస్తామని హెచ్చరించారు. బిఆర్ఎస్ బాధ్యతాయుతమైన ప్రతిపక్షంగా వ్యవహరించడం లేదని, అమాయకులైన ప్రజలను రెచ్చగొట్టి దాడి చేయించారని డిప్యూటీ సీఎం భట్టి ఆరోపించారు. భూమి కోల్పోతున్న రైతుల బాధ తమకు తెలుసని, భూమి కోల్పోయే వారికి ఆర్ అండ్ ఆర్ ప్యాకేజీ ఇస్తున్నామని భట్టి చెప్పారు. పారిశ్రామిక అభివృద్ధితోనే రూరల్ ఏరియా అభివృద్ధి చెందుతుందని వివరించారు. పరిశ్రమలు ఏర్పాటు చేయాలంటే భూసేకరణ కీలకమని ఆయన తెలిపారు. పారిశ్రామిక అభివృద్ధి సాధిస్తే తప్ప ప్రపంచంతో పోటీ పడలేమని భట్టి స్పష్టం చేశారు. కొడంగల్ లో పారిశ్రామిక అభివృద్ధికి ప్లాన్ చేస్తున్నామని, రూరల్ ఏరియా అభివృద్ధిని విస్తరింపజేస్తామని ఆయన వివరించారు. ప్రజాస్వామ్య పద్ధతినే అమలు ప్రజల పక్షన పోరాడమని, తాము ప్రతిపక్షంలో ఉన్నప్పుడు ఈ తరహాలో వ్యవహరించలేదని బిఆర్ఎస్ తీర్పు భట్టి మండిపడ్డారు. ఉద్యమంలో కూడా అమాయకులను రెచ్చగొట్టారని, మీ కోసం అమాయక ప్రజలు బలి కావాలి అని భట్టి విక్రమార్కు ప్రశ్నించారు. దాడి



ఘటనపై చట్ట ప్రకారం చర్యలు తీసుకుంటామని స్పష్టం చేశారు. కొడంగల్ నియోజకవర్గంలో ప్రజాభివృద్ధి సేకరణకు వెళ్లిన కలెక్టర్, అధికారులపై దాడి చేయడం అమానుషమని, అధికారం కోల్పోవడంతో ప్రస్తుతంలో బిఆర్ఎస్ నేతలు ఇలాంటి దాడులను ప్రోత్సహిస్తున్నారని మంత్రి కోమటిరెడ్డి వెంకటే రెడ్డి ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు. దాడి చేసిన వారిని ఎంతటి వారైనా పదిపెట్టే ప్రసక్తి లేదని హెచ్చరించారు. దాడి చేసిన వారితో పాటు దాడికి ప్రోత్సహించిన బిఆర్ఎస్ పార్టీ నాయకులను, పాల్గొన్న వారిని విడిచిపెట్టమని.. అందరిపై కఠిన చర్యలు తీసుకుంటామని స్పష్టం చేశారు. బుద్ధవారం మంత్రి కోమటిరెడ్డి వెంకటే రెడ్డి మీడియాతో మాట్లాడుతూ.. కలెక్టర్, అధికారులపై దాడికి పాల్పడిన వారు కేటీఆర్ తో ఫోన్ లో టచ్ లోనే ఉన్నారని ఆరోపించారు. ప్రజాస్వామ్య పద్ధతినే నిరసనలు చేయవచ్చని సూచించిన మంత్రి.. కలెక్టర్, అధికారులపై దాడులకు పాల్పడడం సరైన పద్ధతి కాదని తప్పుబట్టారు. భవిష్యత్తులో ఇలాంటి సంఘటనలు పునరావృతం కాకుండా దాడులకు పాల్పడిన వారిపై కఠిన చర్యలు తీసుకుంటామని వార్టాంగ్ ఇచ్చారు. ఇక ఫోన్ ట్యాపింగ్ లో ఉన్నవాళ్లు జైలు ఉసలు లెక్క పెట్టాల్సిందే.. వారు ఎక్కడ దాక్కున్నారో పట్టించి జైలుకు పంపిస్తామని కీలక వ్యాఖ్యలు చేశారు. రాష్ట్రంలో ముగ్గురు కేంద్ర మంత్రులు ఉన్నప్పటికీ పట్టి కొనుగోళ్లపై నెలకొన్న సంద్విగ్నంపై నోరు మెదపడం లేదని.. కేంద్రంలో బీజేపీ

అధికారంలో ఉన్నప్పటికీ కనీసం పత్తి మద్దతు ధర గురించి మాట్లాడటం లేదని విమర్శించారు. నోరు తెరిస్తే మూసీ ప్రక్షాళన అడ్డుకుంటామని మాట్లాడుతున్నారని తప్ప రైతుల గురించి మాట్లాడటం లేదని మండిపడ్డారు. రాష్ట్రం కొనుగోలుకు సంబంధించి కొందరు రైస్ మిల్లర్ల వల్ల రైతులు ఇబ్బందులు పడుతున్నారని.. రైతులను ఇబ్బందులు పెట్టేవారిపై చర్యలు తీసుకుంటామని.. రైస్ మిల్లర్ల రైతులను ఇబ్బందులకు గురిచేస్తే సహించేది లేదని హెచ్చరిక చేశారు. వారం రోజులలోగా మొత్తం రాష్ట్రం కొనుగోలు చేస్తామని తెలిపారు. నాగార్జునసాగర్ ప్రాంతంలో ఇప్పుడిప్పుడే రైతులు వరి కోతలు ప్రారంభించారు.. రైస్ మిల్లర్లతో మాట్లాడి రైతులకు ఇబ్బందులు లేకుండా చర్యలు తీసుకుంటామని పేర్కొన్నారు. వికారాబాద్ ఘటన వెనుక ఉన్నవారిని గుర్తించి.. ఆ నిందితులను మీడియా ముందు ప్రవేశ పెడతామని మంత్రి పొంగులేటి శ్రీనివాస్ రెడ్డి తెలిపారు. రైతుల పేరుతో కొందరు పింక్ కలర్ ముసుగు వేసుకుని దౌర్జన్యానికి పాల్పడారని మంత్రి ఆరోపించారు. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వానికి చెద్దపేరు తీసుకువచ్చేయడం కొందరు ప్రయత్నిస్తున్నారని మండిపడ్డారు. ఈ ఘటన వెనక ఎవరున్నారో బయటపెడతామని చెప్పారు. బుద్ధవారం గాంధీభవన్ లో నిర్వహించిన 'మంత్రులతో ముఖాముఖి' కార్యక్రమానికి హాజరైన మంత్రి.. భూములు, ఇళ్ల సమస్యలు, హోస్టింగ్ బోర్డు ఇందిరమ్మ ఇళ్ల గురించి అధికంగా దూరస్థులు, ఫిర్యాదులు వచ్చినట్లు మీడియాకు తెలిపారు. కలెక్టర్ నే ఇందిరమ్మ ఇండ్ల దుర్భేదాలను ఎంపిక చేస్తామని తెలిపారు. అర్ధరైసె ప్రతి పేదవారికి ఇళ్లు ఇచ్చే కార్యక్రమం ప్రారంభించామన్నారు. 24 లక్షల ఇళ్లు పేదలకు ఇస్తామని ఎన్నికల సమయంలో మాట ఇచ్చామని.. ఇచ్చిన మాట ప్రకారం ఇప్పుడు ఇస్తామని చెప్పారు. మొదటి విడతలో స్థలం ఉన్నవారికి నిర్మాణం కోసం డబ్బులు ఇస్తామని ఆయన చెప్పారు. గ్రామ సభలు నిర్వహించి లబ్ధిదారుల ఎంపిక చేయమన్నట్లు మంత్రి తెలిపారు. దేశంలోనే రోల్ మోడల్ గా కొత్త ఆర్ఎంఆర్ చట్టం తీసుకు వస్తామన్నారు. రూ.2 లక్షలకుపైగా ఉన్న రైతుల రుణమాఫీ చేయాల్సి ఉందని, డిసెంబర్ 9వ తేదీ లోపు పూర్తి చేస్తామని మంత్రి పొంగులేటి స్పష్టం చేశారు.

# సీఎం రేవంత్ బి తుగ్గక్ పాలన

రేవంత్ భరత్ పట్టడం ఖాయం వారి అల్లుళ్ల ప్రయోజనాల కోసం ఫార్మా విలేజ్ లు ఫార్మా వన్ గురించి కనీసం నాలెడ్జ్ కూడా లేదు రేవంత్ పై నిప్పులు చెరిగిన కేటీఆర్

హైదరాబాద్, (ప్రభాత సూర్యుడు): సీఎం రేవంత్ రెడ్డి తుగ్గక్ విధానాల వల్ల రాష్ట్రంలో అయోమయ పరిస్థితులు నెలకొన్నాయని మాజీ మంత్రి కేటీఆర్ అన్నారు. బుద్ధవారం మీడియాతో మాట్లాడిన మాజీ మంత్రి.. సీఎం రేవంత్ కుటుంబ సభ్యులపై వ్యాఖ్యలు చేశారు. రేవంత్ రెడ్డి తుగ్గక్ విధానాల వలనే లగచర్ల ఘటన జరిగిందన్నారు. కొడంగల్ నుంచే సీఎం రేవంత్ రెడ్డి భరత్ పదతామని హెచ్చరించారు. మాజీ ఎమ్మెల్యే పట్నం నరేందర్ రెడ్డికి అరెస్ట్ కాదు.. కిచ్చావ్ అంటూ వ్యాఖ్యలు చేశారు. సీఎం సొంత అల్లుడు సత్యనారాయణరెడ్డికి చెందిన ఫార్మా కంపెనీ కోసం ఫార్మా విలేజ్ ను ఏర్పాటు చేయాలని చూస్తున్నారని

ఆరోపించారు. సీఎం అల్లుడు సత్యనారాయణరెడ్డి, అన్న శరత్ ఫార్మా కంపెనీలను విస్తరించటం కోసం ప్రభుత్వం సహకరిస్తోందన్నారు. తన ఏడు ఎకరాల భూమి పోతుందనే కలెక్టర్ ను సరేష్ అడిగాడని.. సరేష్ అనే వ్యక్తి.. బిఆర్ఎస్ బిఆర్ఎస్ నాయకుడే అని స్పష్టం చేశారు. "సీఎం రేవంత్ .. వాడే పిచ్చిడు.. ఫార్మా వన్ ఈ రేసు గురించి ఆయనకే తెలుసు. నిఘా వ్యవస్థ వైఫల్యం వలనే లగచర్ల ఘటన.. కలెక్టర్ గన్ మెన్షు ఎక్కడ. ప్రభుత్వ కుట్రకు పోలీస్ ఉన్నతాధికారుల బలికావచ్చు. కలెక్టర్ ప్రతీక్ జైన్ ను సరేష్ పట్టగి.. మర్యాదగా చెప్పే తప్పా. సొంత పార్టీ కార్యకర్తలతో మా నేతలు మాట్లాడితే తప్పా. సరేష్ మమ్మల్ని కలవటం తప్పి అయితే.. రాహుల్ గాంధీ రోజూ తిట్టి అదానీని రేవంత్ కలవటం కూడా తప్పే. హైకోర్టులో పీఠీపపై వేసి ప్రభుత్వం జడ్జిలు కూడా తప్పురోప పట్టిస్తుంది. ఇది ఇందిరమ్మ రాజ్యం కాదు.. ఇందిరా గాంధీ ఎమర్జెన్సీ పాలన. రేవంత్ పిచ్చి నిర్ణయాల వలనే కొడంగల్ రగులుతోంది. కొడంగల్ ఎమ్మెల్యే రేవంత్.. మహారాష్ట్రకు మూటలు మోస్తున్నారు. రైతులు అక్రమ అరెస్టుల జరుగుతుంటే సీఎం ఎక్కడ. షోలాపూర్ చౌరాస్తాలో నిలబడినా.. రేవంత్ ను ఎవరూ గుర్తుపట్టరు" అంటూ వ్యాఖ్యలు చేశారు.

# పట్నం నరేందర్ రెడ్డి అరెస్ట్

మొదటి పేజీ తరువాయి...

వికారాబాద్ శిక్షణా కేంద్రం నుంచి పరిగి పోలీస్ స్టేషన్ కు తరలించారు. పరిగి పోలీస్ స్టేషన్లో మంత్రి సమాచారం సేకరించిన అనంతరం కొడంగల్ కు భారీ బందోబస్తు మధ్య నరేందర్ రెడ్డిని తీసుకెళ్లారు. అక్కడి ప్రభుత్వ పులిలో వైద్య పరీక్షలు నిర్వహించిన అనంతరం కోర్టులో హాజరుపరిచారు. లగచర్ల దాడి కేసులో పోలీసులు ఇప్పటి వరకు 21 మందిని అరెస్టు చేశారు. లగచర్ల ఘటనపై రిమాండ్ రిపోర్టులో పోలీసుల కీలక అంశాలు వెల్లడించారు. ఇప్పటి వరకు 16 మందిని అరెస్టు చేసినట్లు వెల్లడించిన పోలీసులు అభిప్రాయం సేకరణ కోసం వచ్చిన కలెక్టర్ సహా ఇతర అధికారులపై కొందరు కర్రలు, రాళ్లతో దాడికి పాల్పడారని తెలిపారు. అదనపు కలెక్టర్ లింగయ్య నాయక్, కదా అధికారి వెంకటరెడ్డిపై హత్యా యత్నం చేశారన్నారు. సురేష్ అనే వ్యక్తి అధికారులను గ్రామంలోకి తీసుకువెళ్లడంపై పోలీసులు ఇదే సమయంలో వారిపై దాడి సహా వాహనాలపై రాళ్లు విసిరి ధ్వంసం చేశారన్నారు. ఘటనపై పలు సైక్లర్ కింద కేసు సమూహం చేసినట్లు వివరించిన పోలీసులు, దాడికి పాల్పడిన వారిపై కర్రలు, రాళ్లు వేస్తూనే ఉన్నారన్నారు. రిమాండ్ రిపోర్టులో 46 మందిని నిందితులుగా పేర్కొన్నారు. దాడిలో పాల్గొన్న వారిలో 19 మందికి భూమి లేదని ఐజీ సత్యనారాయణ తెలిపారు. మరోవైపు నరేందర్ రెడ్డి అరెస్టును గులాబీ నేతలు ఖండించారు. పట్నం నరేందర్ రెడ్డి నివాసంలో ఆయన భార్య శృతి, మిగతా కుటుంబ సభ్యులను బీఆర్ఎస్ వర్కొంగ్ ప్రిసిడెంట్ కేటీఆర్, మాజీ మంత్రి సబితా ఇంద్రారెడ్డి హراسం చేశారు.

# ప్రాంతీయ భాషల్లోనూ వైద్య విద్య

మొదటి పేజీ తరువాయి...

సంబంధించి మా ప్రభుత్వం సమగ్ర దృక్పథంతో పనిచేస్తోందని ప్రధాని మోదీ అన్నారు. మా మొదటి దృష్టి వ్యాధి నివారణపై ఉంది. వ్యాధిని సక్రమంగా నిర్ధారించడంపై రెండో దృష్టి, ప్రజలకు ఉచితంగా, చౌకగా వైద్యం అందించడం, వారికి తక్కువ ధరకే మందులు అందజేయడం, వైద్యుల కొరతను అధిగమించడం, విన్న పట్టణాల్లోనూ అత్యుత్తమ వైద్య సదుపాయాలు కల్పించడం నాల్గవ దృష్టి, దేశంలో ఐదవ దృష్టి ఆరోగ్య సేవల్లో సాంకేతికతను విస్తరించడం ముఖ్యమని అన్నారు. ఆయుష్షాన్ భారత్ పథకం దేశంలోని పేదల జీవితాల్లో పెనుమార్పు తెస్తోందని ప్రధాని మోదీ అన్నారు. ఈ పథకం కింద దేశంలో దాదాపు నాలుగు కోట్ల మంది చికిత్స పొందారు. ఆయుష్షాన్ భారత్ పథకం లేకుంటే ఏరిలో ఎక్కువ మంది ఆసుపత్రిలో చేరి ఉండేవారు కాదు. ఆయుష్షాన్ యోజన ద్వారా కోట్ల కుటుంబాలు దాదాపు రూ.1.25 లక్షల కోట్ల ఆదా చేశాయని అన్నారు. బిహార్ లోని దర్భంగాలో నిర్వహించిన సభలో ప్రధాని ప్రసంగించారు. దేశవ్యాప్తంగా ప్రజల అభివృద్ధికి ప్రభుత్వం కట్టుబడి ఉందన్నారు. ఈ కార్యక్రమంలో భాగంగా దర్భంగాలో ఎయిమ్సకు ప్రధాని శంకుస్థాపన చేసి, రూ.12,100 కోట్ల విలువైన ప్రాజెక్టులను ఆవిష్కరించారు. బిహార్ లో సీటీకే కుమార్ ప్రభుత్వం అమలు చేస్తున్న పథకాలను ప్రధాని ఈ సందర్భంగా కొనియాడారు. అటువేల రాజ్యాంగా ఉన్న రాష్ట్రాన్ని ముఖ్యమంత్రి అభివృద్ధి దిశగా నడిపిస్తున్నారన్నారు. గత ప్రభుత్వాలు కేవలం తప్పుడు వాగ్దానాలు మాత్రమే చేశాయని.. కానీ రాష్ట్రంలో సీటీకే ప్రభుత్వం అధికారంలోకి వచ్చిన అనంతరం పరిస్థితి మెరుగుపడిందని పేర్కొన్నారు. ముందు ముందు రాష్ట్రం మరింత అభివృద్ధి చెందుతుందని ఆశాభావం వ్యక్తం చేశారు.

# జార్ఖండ్ లో తొలిదశ ఎన్నికలు పూర్తి

రాంచీ, (ప్రభాత సూర్యుడు): జార్ఖండ్ అసెంబ్లీ ఎన్నికల తొలిదశ పోలింగ్ ప్రకాశంగా సాగిందే. మధ్యాహ్నం 3 గంటల సమయానికి 59.28 శాతం పోలింగ్ సమాధానం వచ్చి ఎన్నికల కమిషన్ తెలిపింది. ఇది సమాచారం ప్రకారం.. సరాయకీలా-ఖర్కావాలో అత్యధికంగా 66.38 శాతం పోలింగ్ తో ముందంజలో ఉండగా, లోహర్ దాగా, సిమ్దేగా నియోజకవర్గాల వరుసగా 65.99 శాతం, 64.31 శాతంలో రెండవ స్థానంలో కొనసాగుతున్నాయి. రాంచీలో అత్యధికంగా 53 శాతం ఓటింగ్ సమాధానం ఇది పేర్కొంది.



దశలో ప్రముఖ క్రికెట్ ప్లేయర్ ఎం.ఎస్.ధోనీ రాంచీలో తన ఓటు హక్కుని వినియోగించుకున్నారు. పోలింగ్ కొనసాగుతోందని, డ్రోవల్లో భద్రతను పర్యవేక్షిస్తున్నట్లు పోలీసులు తెలిపారు. జార్ఖండ్ లో తొలిదశ అసెంబ్లీ ఎన్నికల పోలింగ్ కొనసాగుతోంది. మధ్యాహ్నం ఒంటిగంట సమయానికి 46.25 శాతం పోలింగ్ సమాధానం వచ్చింది (ఇది) ప్రకటించింది. జార్ఖండ్ ముఖ్యమంత్రి హేమంత్ సోరెన్, ఆయన భార్య కల్పనా సోరెన్ లు రాంచీలో తమ ఓటు హక్కుని వినియోగించుకున్నారు. దేశ ప్రజాస్వామ్యాన్ని బలోపేతం చేసేందుకు జార్ఖండ్ లో ప్రతి ఒక్కరూ తమ ఓటు హక్కుని వినియోగించుకోవాలని హేమంత్ సోరెన్ ప్రజలకు విజ్ఞప్తి చేశారు. గుమ్మా నియోజకవర్గం 52.11 శాతం పోలింగ్ తో ముందంజలో కొనసాగుతుండగా, లోహర్ దాగా, ఖంటిలు వరుసగా 51.53 శాతం, 51.37 శాతం పోలింగ్ తో రెండవ స్థానంలో కొనసాగుతున్నట్లు ఇది తెలిపింది. రాష్ట్ర రాజధాని రాంచీలో మధ్యాహ్నం సమయానికి అత్యధికంగా 40.98 శాతం పోలింగ్ మాత్రమే సమాధానం పేర్కొంది. జార్ఖండ్ లోని 81 అసెంబ్లీ సీట్లలో 43 స్థానాలకు నేడు తొలిదశలో ఓటింగ్ కొనసాగుతోంది. మరో 38 స్థానాలకు సవంబర్ 20న రెండవ దశలో పోలింగ్ జరగుతుంది. ఉదయం 7 గంటల నుంచి సాయంత్రం 5 గంటల వరకూ పోలింగ్ అనుమతించారు. కొన్ని బాతల్లో సాయంత్రం 4 గంటల వరకే పోలింగ్ జరగుతుంది. భద్రత కోసం 200కుపైగా కంపెనీలు భద్రత దళాలను మోహరించారు. బుద్ధవారం దేశవ్యాప్తంగా మరో 31 అసెంబ్లీ స్థానాలు, కేరళలో వరునాడ్ లోక్ సభ స్థానానికి ఉప ఎన్నిక నిర్వహిస్తున్నారు. ఉత్తరప్రదేశ్ లో తామ్బిడి, రాజస్థాన్ లో ఏడు, పశ్చిమ బెంగాల్ లో ఆరు, ఆస్సాంలో ఐదు, బీహార్, పంజాబ్ లో నాలుగేసి స్థానాలు, కర్ణాటకలో మూడు, కేరళ, మధ్యప్రదేశ్ లో రెండేసి స్థానాలకు, ఛత్తీస్ గఢ్, గుజరాత్, మేఘాలయలో ఒక్కొక్క స్థానానికి ఉప ఎన్నిక నిర్వహిస్తున్నారు.



# ప్రభాత సూర్యుడు

నిజం దాగదు.. వార్త ఆగదు

జాతీయ తెలుగు దినపత్రిక

www.prabhathasuryudu.com

## రోడ్డుపై బైరాయించిన రైతులు

### సీఎం రేవంత్ రెడ్డి దిష్టిబొమ్మ దహనం

**పహాబాద్ నగర్, (ప్రభాత సూర్యుడు):** ధాన్యం కొనుగోళ్లలో రోజులు గడుస్తున్నా కొనుగోలు కేంద్రాలు ఏర్పాటు చేయకపోవడంపై ఆగ్రహం వ్యక్తం చేస్తున్నారు. తాజాగా మహబూబ్ నగర్ జిల్లా దేవరకర్ల మండలం గోపవల్లి గ్రామంలో నేటికీ వడ్ల కొనుగోలు ప్రారంభించలేదంటూ ఆగ్రహించిన రైతులు రోడ్డుపై బైరాయించి నిరసన తెలిపారు. ఎంతో కష్టపడి పంటలు పండిస్తే ప్రభుత్వం వట్టింనుకోకపోవడంతో కల్లాల్లోనే ధాన్యం మొలకెత్తుతుందని ఆవేదన వ్యక్తం చేశారు. వెంటనే ధాన్యం కొనుగోళ్ల చేపట్టాలని డిమాండ్ చేశారు. అనంతరం సీఎం రేవంత్ రెడ్డి దిష్టిబొమ్మను ట్రాక్టర్ కి కట్టి ఊరేగించిన అనంతరం దహనం చేశారు.



## అక్రమ అరెస్టులను నిరసిస్తూ బీఆర్ఎస్ ఆందోళన

**వికారాబాద్, (ప్రభాత సూర్యుడు):** కొడంగల్ మాజీ ఎమ్మెల్యే పట్నం సరేందర్ రెడ్డి అక్రమ అరెస్టుకు వ్యతిరేకంగా జిల్లా వ్యాప్తంగా ఆందోళనలు కొనసాగుతున్నాయి. సరేందర్ రెడ్డి వెంటనే విడుదల చేయాలని కోళ్లలో బీఆర్ఎస్ నాయకుల రాస్తాలోకో చేపట్టారు. రోడ్డుపై బైరాయించి ప్రభుత్వానికి వ్యతిరేకంగా నివాదాలు చేశారు. తప్పుడు కేసులతో ప్రశ్నించే గొంతులను అణిచివేయలేరన్నారు. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం కక్ష పూరిత రాజకీయాలకు పాల్పడతూ వచ్చిన ఆరోపించారు. ఆందోళనలు చేపట్టిన బీఆర్ఎస్ నాయకులను పోలీసులు అడ్డుకున్నారు. బలవంతంగా వాహనాల్లో అక్కడ నుంచి తరలించారు. కాగా, కొడంగల్ మాజీ ఎమ్మెల్యే పట్నం సరేందర్ రెడ్డికి బీఆర్ఎస్ పార్టీని ప్రెసిడెంట్ కేటీఆర్ ధైర్యం చెప్పారు. ఇవాళ ఉదయం హైదరాబాద్ లోని కేటీఆర్ పార్కులో వాకింగ్ వెళ్లిన సరేందర్ రెడ్డిని పోలీసులు అరెస్టు చేశారు. ఈ క్రమంలో పట్నం సరేందర్ రెడ్డికి కేటీఆర్ ఫోన్ చేశారు. అక్రమ అరెస్టుపై ఆందోళన చెందవద్దని, ధైర్యంగా ఉండాలని సూచించారు. ప్రభుత్వ అప్రజాస్వామిక నియంత విధానాలపై పార్టీ న్యాయపరంగా పోరాటం చేస్తూనే ఉంటుందని తెలిపారు. సరేందర్ రెడ్డి సతీమణి శృతికీ కూడా కేటీఆర్ కాల్ చేసి ధైర్యం చెప్పారు. మీ కుటుంబానికి బీఆర్ఎస్ పార్టీ మొత్తం అండంగా ఉంటుంది తెలిపారు. సరేందర్ రెడ్డి అరెస్టుపై బీఆర్ఎస్ పార్టీ లీగల్ సెల్ కోర్టులో న్యాయపోరాటం చేస్తుందని హామీ ఇచ్చారు.



ప్రజల గొంతుకై ప్రశ్నించడం ప్రతిపక్షాల బాధ్యత అని పట్నం సరేందర్ రెడ్డి తెలిపారు. సమస్యలకు పరిష్కారం ఆలోచించకుండా ప్రతిపక్ష నాయకులను వేధించడం ప్రభుత్వ పనిగా మారినది విమర్శించారు. ప్రభుత్వం బాధ్యత మరచినప్పుడు ప్రతిపక్షం ప్రశ్నిస్తూనే ఉంటుందని.. అది తప్పా అని ప్రశ్నించారు. వికారాబాద్ జిల్లా దుర్గాల మండలం లగచర్ల గ్రామంలో సోమవారం అధికారులపై దాడి ఘటనపై ఆ అర్ధరాత్రి నుంచే పోలీస్ యాక్షన్ షురూ అయింది. అర్ధరాత్రి వేళ.. కరెంట్ సరఫరా నిలిపేసి.. ఇంటర్నెట్ సేవలు బండ్ చేసి.. ఇండ్ల తలుపులు బద్దలు కొడుతూ.. ఇబ్బిల్లూ సోదాలు చేసి.. సుమారు 300 మంది పోలీసులు 55 మందిని పట్టుకొని బంధించారు. పోలీస్ స్టేషన్ కు తరలించారు. విచారణ అనంతరం 16 మంది రైతులకు కోర్టుకు రిమాండ్ చేశారు. వారికి 14 రోజుల జ్యూడీషియల్ కస్టడీ విధిస్తూ కోర్టు తీర్పు ఇవ్వగా, పరిగి సబ్ జైలుకు తరలించారు. అలాగే బుద్దవారం ఉదయం హైదరాబాద్ లోని జూబ్లీహిల్స్ కేటీఆర్ పార్క్ వద్దకు

వాకింగ్ కు వచ్చిన పట్నం సరేందర్ రెడ్డిని కూడా అరెస్టు చేశారు. కాగా, సరేందర్ రెడ్డి అరెస్టుపై బీఆర్ఎస్ భగ్గమంది. కొడంగల్ నియోజకవర్గవ్యాప్తంగా సీఎం రేవంత్ రెడ్డి దిష్టిబొమ్మలను దహనం చేయాలని పిలుపునిచ్చింది. **కామారెడ్డిలో..** కామారెడ్డి జిల్లా ఎల్లారెడ్డి మండలంలోని అజమాబాద్ గ్రామంలో అదనపు కలెక్టర్ ఎదుట రైతులు ఆందోళనకు దిగారు. సన్న వడ్ల కొనుగోలులో సాస్టెబి నిర్లక్ష్యంపై అసహనం వ్యక్తం చేశారు. గ్రామాన్ని సందర్శించిన అదనపు కలెక్టర్ విక్టర్ ఎదుట రైతులు తమ సమస్యలను ప్రస్తావించారు. సాస్టెబి తీరుపై తీవ్ర విమర్శలు గుప్పించారు. రైస్ మిల్లర్లు ధాన్యం కలిగి తీస్తుండడంతో తమకు అర్హక నష్టం కలుగుతోందని, సాస్టెబి అధికారులు సన్న వడ్ల కొనుగోలు విషయంలో నిర్లక్ష్యం చూపుతున్నారని రైతులు పేర్కొన్నారు. తక్షణమే సాస్టెబి విధానంలో మార్పులు చేసి ధాన్యం కొనుగోళ్లను చేపట్టాలని రైతులు డిమాండ్ చేశారు.

**బీఆర్ఎస్ పోరాటం కొనసాగుతూనే ఉంటుంది :**  
**కొడంగల్ మాజీ ఎమ్మెల్యే పట్నం సరేందర్ రెడ్డి**  
సీఎం రేవంత్ రెడ్డి అప్రజాస్వామిక చర్యలపై బీఆర్ఎస్ పోరాటం కొనసాగుతూనే ఉంటుందని కొడంగల్ మాజీ ఎమ్మెల్యే పట్నం సరేందర్ రెడ్డి స్పష్టం చేశారు. కొడంగల్ లో రైతుల తిరుగుబాటుతో రేవంత్ రెడ్డి కంగుతిస్తారని అన్నారు. ఆ ద్వారానే కంట్లో కోసమే లగచర్లలో జరిగిన ఘటనను బీఆర్ఎస్ పార్టీకి ఆపాదించే కుట్రలో భాగంగానే తనను అరెస్టు చేశారని పేర్కొన్నారు. ప్రజలు సమస్యల్లో ఉన్నప్పుడు

## కేసీఆర్ ఫార్మాసిటీపై ముందు చూపుతో వ్యవహరించారు

### నివాసాలు లేని చోట డిజైన్ చేశారు

### హైదరాబాద్ లోనే 40 శాతం భారత దేశంలో బల్గే డ్రగ్స్ ఉత్పత్తి బీఆర్ఎస్ వర్కొగ్ పైసిడెంట్ కేటీఆర్

**హైదరాబాద్, (ప్రభాత సూర్యుడు):** తెలంగాణ తొలి ముఖ్యమంత్రి కేసీఆర్ ఫార్మా సిటీ ఏర్పాటు విషయంలో ఎంతో ముందు చూపుతో వ్యవహరించారని బీఆర్ఎస్ వర్కొగ్ ప్రెసిడెంట్ కేటీఆర్ స్పష్టం చేశారు. ముచ్చర్లలో ఫార్మా పార్క్ పెట్టి అక్కడ నివాసాలు రాకుండా, 50 ఏళ్ల పాటు ఎలాంటి సమస్య లేకుండా ఫార్మా సిటీని డిజైన్ చేశారని కేటీఆర్ గుర్తు చేశారు. కొడంగల్ లో ప్రజల తిరుగుబాటు, పట్నం సరేందర్ రెడ్డి అరెస్టు అంశం, రాష్ట్రంలో భూసేకరణ పేరుతో సీఎం రేవంత్ రెడ్డి చేస్తున్న దురాగతాలపై తెలంగాణ భవన్ లో కేటీఆర్ ప్రెస్ మీట్ నిర్వహించారు. ఫార్మా స్యూటికల్స్, లైఫ్ సైన్సెస్ రంగంలో మన హైదరాబాద్ లో బిడీపీఎల్ ను అప్పటి ప్రభుత్వాలు ఏర్పాటు చేశాయి. బిడీపీఎల్ సంస్థ అంతో మందికి గొప్ప వాళ్లను తయారు చేసింది. రెడ్డి ల్యాబ్ ఓనర్ సహా చాలా మంది బిడీపీఎల్ నుంచి వచ్చారు. 40 శాతం భారత దేశంలో బల్గే డ్రగ్స్ ఉత్పత్తి హైదరాబాద్ లోనే జరుగుతుందని గర్వంగా చెబుతున్నా కరోనా సమయంలో పానాసిటామల్ టాబ్లెట్స్ కావాలని అమెరికా అధ్యక్షుడు కూడా అడిగారని కేటీఆర్ గుర్తు చేశారు. హైదరాబాద్ ఫార్మా స్యూటికల్ రంగంలో లీడర్ గా తయారైంది. దాన్ని మరింత పెంచాలని కేసీఆర్ నిర్ణయించారు. అదే విధంగా తెలంగాణను ఫార్మా రంగంలో రాజధాని చేసేందుకు కేసీఆర్ ఎంతో ముందుచూపుతో ఫార్మాసిటీ ప్లాన్ చేశారు. తెలంగాణ ఏర్పడిన వెంటనే మనం పంచాయితీలు పెట్టుకోకుండా తెలంగాణలో పెట్టుబడులను ఆహ్వానించాలని కేసీఆర్ మాకు చెప్పారని కేటీఆర్ తెలిపారు. తెలంగాణ ఏర్పడిన కొత్తలోనే చైనాలో జరిగిన వరల్డ్ ఎకనామీ ఫోరమ్ సమావేశానికి కేసీఆర్ వెళ్లారు. చైనా ప్రపంచానికి తయారీ రంగంలో లీడర్ ఎట్ల అయిందని కేసీఆర్ రెండు రోజులు అక్కడే ఉండి పరిశీలించారు. ఒకే చోట 70 వేల ఎకరాల తయారీ రంగం ఉన్న ప్రాంతాన్ని పరిశీలించి ఎందుకు అక్కడ ఆ విధంగా ఏర్పాటు చేశారో తెలుసుకున్నారు. స్కేల్ ఆఫ్ ఎకనామీ ఉండే విధంగా అన్ని సంస్థలు ఒకే దగ్గర ఉండే విధంగా చేస్తే ప్రయోజనం ఉంటుందని చైనా వాళ్లు కేసీఆర్ కు చెప్పారు. దీంతో హైదరాబాద్ కు వచ్చిన తర్వాత ఫార్మా పారిశ్రామిక వేత్తలతో కేసీఆర్ సమావేశమయ్యారు. వాళ్లు కూడా ఒకే చోట ఫార్మా కంపెనీలు పెట్టాలని కోరారు. దీంతో కేసీఆర్ ఎంతో ముందు చూపుతో వ్యవహరించారు. ముచ్చర్లలో ఫార్మా పార్క్ పెట్టి అక్కడ నివాసాలు రాకుండా, 50 ఏళ్ల పాటు ఎలాంటి సమస్య లేకుండా ఫార్మా సిటీని డిజైన్ చేశారని కేటీఆర్ పేర్కొన్నారు. మాడు పాలిక్రాస్టర్లలో పారిశ్రామిక వేత్తలను తీసుకెళ్లి ముచ్చర్లలో ఫార్మా సిటీకి ప్లాన్ చేశారు. దాదాపు 8 ఏళ్లు కష్టపడి 14 వేల ఎకరాలను మేము సేకరించాం. అప్పుడు ఇదే కాంగ్రెస్ నాయకులు, ఇప్పుడున్న ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి ప్రజలను రెచ్చగొట్టారు. ఫార్మా సిటీ వస్తే మీ ప్రాంతం కాలావ్వం అవుతుందని వాళ్లను రెచ్చగొట్టారు. కానీ ఈ రేవంత్ రెడ్డి ముఖ్యమంత్రి కాగానే తుగ్గక్ మాదిరిగా ఏం తెలుసుకోకుండా ఫార్మా సిటీ రద్దు అన్నారు కేటీఆర్ తెలిపారు.



**తిరుమలలో సామాన్యల దర్శనం కోసం చర్యలు**  
**కౌంటర్ల వద్ద టోకెన్లు ఇచ్చేలా నిర్ణయం**  
**తిరుమల, (ప్రభాత సూర్యుడు):** తిరుమలలో భక్తులకు సులభ దర్శనం కోసం అధికారులు కృషి చేస్తున్నారు. దర్శనం కోసం నేరుగా వచ్చే భక్తులకు వేరకటేళ్లరుడి దర్శన టికెట్లు కేటాయించి పత్రికలను మరింత సులభతరం చేసినట్లు టీటీడీ అడిషనల్ ఈవో సి. హెచ్. వెంకయ్య చౌదరి తెలియజేశారు. గోకులం సమావేశ మందిరం వెనుక వైపు దర్శన టికెట్ల నూతన కౌంటర్ ను ఆయన బుద్ధవారం ఉదయం ప్రారంభించారు. కౌంటర్ వద్ద ప్రత్యేక పూజలు నిర్వహించిన అనంతరం స్వయంగా యాత్రికుల వద్ద వివరాలు తీసుకుని మొదటి టికెట్ ను కేటాయించారు. ఈ సందర్భంగా అడిషనల్ ఈవో మీడియాతో మాట్లాడుతూ ? గతంలో ఉన్న వేరకటేళ్లరుడి కౌంటర్ క్యూలైన్ లో వర్షం పడినప్పుడు యాత్రికులు ఇబ్బంది పడటాన్ని గుర్తించి ప్రత్యేక కౌంటర్ ను ఏర్పాటు చేసినట్లు తెలిపారు. ఇకపై ప్రజలకు ఎలాంటి అసౌకర్యం కలగకుండా టికెట్లు పొందవచ్చని పేర్కొన్నారు. రోజుకు 900 టికెట్లను ఆఫ్ లైన్ ద్వారా కేటాయించునుట్లు తెలిపారు. గతంలో టికెట్ కేటాయింపునకు మూడు నుండి నాలుగు నిమిషాల సమయం పట్టేదీ, ప్రస్తుతం ఒక నిమిషంలో టికెట్ కేటాయింపు అభివేషణలో మార్పులు చేసినట్లు వెల్లడించారు. ఐదు కౌంటర్ల ద్వారా యాత్రికులు సులభతరంగా టికెట్లు కొనుగోలు చేయవచ్చని తెలియజేశారు. ఈ కార్యక్రమంలో టీటీడీ సీఎం సత్య నారాయణ, డిప్యూటీ ఈవో రాజేంద్ర, వీవో సురేంద్ర, ఏఈవో కలవ్వయ్య, ఇతర అధికారులు పాల్గొన్నారు.



## ప్రభుత్వ నిర్లక్ష్యం వల్ల ధాన్యం దళారులపాలు

**వారం రోజులుగా కొనుగోలు కేంద్రాల వద్దనే ధాన్యం బోనస్ మాట దేవుడెరుగు.. కొనే నాథుడే లేడు : మాజీ మంత్రి హరీశ్ రావు**  
**హైదరాబాద్, (ప్రభాత సూర్యుడు):** క్వింటాల్ కు రూ. 500 ఇస్తానన్న సీఎం రేవంత్ బోనస్ మాట దేవుడెరుగు.. కనీసం కొనుగోలు కేంద్రాల ద్వారా ధాన్యాన్ని కొనుగోలు చేసే నాథుడే లేదని మాజీ మంత్రి హరీశ్ రావు అన్నారు. హైదరాబాద్ : తెలంగాణ సీఎం రేవంత్ రెడ్డి నిర్లక్ష్యం వల్ల ధాన్యం దళారుల పాలైందని హరీశ్ రావు తీవ్ర స్థాయిలో మండిపడ్డారు. సర్కార్ డిల్లీ మునుగోడు నియోజకవర్గం ముగిసిన మండల కేంద్రంలో వడ్ల కొనుగోలు కేంద్రాన్ని హరీశ్ రావు పరిశీలించారు. ఈ సందర్భంగా హరీశ్ రావు మాట్లాడుతూ.. గతేడాది సర్కార్ డిల్లీలో నాలుగు లక్షల ఎకరాల్లో వరి సాగు జరిగితే ఈ సంవత్సరం కృష్ణా నదిలో పుష్కలంగా నీళ్లు రావడం వల్ల బుద్దవర్ల లక్షల ఎకరాల్లో వరి సాగు జరిగింది. సాగు పెరిగిన కారణంగా సర్కార్ డిల్లీలో ఏడున్నర మెట్రిక్ టన్నుల ధాన్యాన్ని కొనుగోలు చేస్తామని ప్రభుత్వం అంచనా వేసింది. రేవంత్ రెడ్డి ప్రభుత్వం నిర్లక్ష్యం వల్ల మూడు లక్షల మెట్రిక్ టన్నులు కూడా కొనుగోలు చేసే పరిస్థితి సర్కార్ డిల్లీలో లేదు. ప్రభుత్వ నిర్లక్ష్యం వల్ల ధాన్యం దళారుల పాలయిందని హరీశ్ రావు పేర్కొన్నారు. సకాలంలో కొనుగోలు కేంద్రం ఏర్పాటు చేయలేక, గన్నీ అస్తాలు అందించలేక రైతులను ఇబ్బంది పెడుతున్నారు. రైతులు రూ. 1800లకు క్వింటాల్ చొప్పున దళారులకు అమ్ముకునే పరిస్థితి ఏర్పడింది. మహారాష్ట్ర ఎన్నికల ప్రచారంలో ముఖ్యమంత్రి మద్దతు ధరతో పాటు రూ. 500 బోనస్ ఇస్తున్నామని తప్పుడు ప్రచారం చేస్తున్నారు. ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డిని నేను అడుగుతున్నాను ఎన్నికల ముందు బాండ్ పేపర్ రాసి రైతులకు 500 బోనస్, 15000 రైతుబంధు ఇస్తానని చెప్పి మాట తప్పిందా లేదా? రైతుల వడ్ల లోడ్ ఎత్తమంటే మహారాష్ట్రకు నోట్స్ కట్టల లోడ్ ఎత్తుతున్నాడు ముఖ్యమంత్రి. సర్కార్ డిల్లీలో 9,000 మెట్రిక్ టన్నుల ధాన్యాన్ని కొనుగోలు చేస్తే, రూ. 200 కోట్లు రైతులకు చెల్లించాలి ఉంటే అందులో రూ. 50 కోట్లు మాత్రమే చెల్లించారు. రైతులకు సకాలంలో డబ్బులు అందించే పరిస్థితిలో ప్రభుత్వం లేదని హరీశ్ రావు తెలిపారు. వడ్లకు మద్దతుధర వస్తేనే రైతులు మిర్చాలగూడలో రాస్తారోకో చేసిన పరిస్థితి. కొన్న వడ్లకు కూడా విపరీతంగా తరుగు పెట్టి రైతులను తీవ్ర ఇబ్బంది పెడుతున్నది కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం. నిన్న జగిత్యాల జిల్లా వర్కలనలో అక్కడి రైతులని అడిగితే ఒక కిలో సన్న వడ్లకు కూడా కొనలేదని చెప్పారు. ఇప్పటివరకు సర్కార్ డిల్లీలో కూడా ఒక కిలో సన్న వడ్లకు కొనలేదు. సన్న వడ్లను కొనే వ్యవస్థ ఏర్పాటు చేయడంలో ప్రభుత్వ విఫలమైందని హరీశ్ రావు ధ్వజమెత్తారు.



## కాళోజీకి సీఎం రేవంత్ నివాళి

**అసెంబ్లీలో నివాళి అర్పించిన విప్ నాయక్**  
**హైదరాబాద్, (ప్రభాత సూర్యుడు):** కాళోజీ నారాయణరావు వర్ధంతిని పురస్కరించుకొని ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి బుద్ధవారం పూలమాల వేసి నివాళులర్పించారు. ఢిల్లీలోని తన అధికారిక నివాసంలో కాళోజీ నారాయణరావు చిత్రపటానికి నివాళి అర్పించారు. ఈ సందర్భంగా కాళోజీని స్మరించుకున్నారు. ఇదిలావుంటే అసెంబ్లీలో కాళోజీ నారాయణరావు వర్ధంతి సందర్భంగా ఘనంగా నివాళులర్పించారు. ప్రభుత్వ విప్ డోర్నల్ కల్ ఎమ్మెల్యే డాక్టర్ రాంచందర్ నాయక్ కాళోజీ చిత్రపటానికి పూలమాల వేసి నివాళి అర్పించారు. ఈ సందర్భంగా డాక్టర్ రాంచందర్ నాయక్ మాట్లాడుతూ తెలంగాణ తొలి పార్టీ కాళోజీ నారాయణ రావు అన్నారు. తెలంగాణ వాడుక భాషలో రచనలు చేసి సాహిత్య రంగంలో విశేష కృషి చేశారన్నారు. తెలంగాణ భాషను, యాసను ఆదరించాలని చెప్పిన ఆయన కవితలు ఇప్పుడు మనకు ఆదర్శంగా మారాయన్నారు. పుట్టుక నీడి, చావు నీడి బ్రతుకంతా దేశానిదని చెప్పిన గొప్ప మహనీయుడు కాళోజీ గారు అని ప్రభుత్వ విప్ డోర్నల్ కల్ ఎమ్మెల్యే డాక్టర్ రాంచందర్ నాయక్ తెలిపారు.  
**ఇందిరమ్మ పాలన కాదు.. రాక్షస పాలన మాజీ మంత్రి కొప్పుల ఈశ్వర్**  
**హైదరాబాద్, (ప్రభాత సూర్యుడు):** ఇందిరమ్మ రాజ్యం అని చెప్పుకుంటున్న రేవంత్ రెడ్డి రాష్ట్రంలో రాక్షస పాలన సాగిస్తున్నారని మాజీ మంత్రి కొప్పుల ఈశ్వర్ అన్నారు. బుద్ధవారం ఏర్పాటు చేసిన విలేజ్ కలం సమావేశంలో ఆయన మాట్లాడుతూ కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఇందిరమ్మ రాజ్యం, రాజీవ్ పరిపాలన అని చెబుతూనే రాక్షస పాలన సాగిస్తుందని విమర్శించారు. పచ్చని పొలాల్లో ఫార్మాసిటీ పేరు చిచ్చుపెట్టారు. న్యాయం కోసం ప్రజలు ప్రశ్నిస్తే అరెస్టులు చేయడం అన్యాయమన్నారు. నడి రాత్రి రైతులను అరెస్టు చేయడమే మీ రైతు రాజ్యమా..? అని ప్రశ్నించారు. ప్రజల తరఫున ప్రశ్నించే గొంతుకలపై ఎన్ని అండ్లలు పెట్టినా ఉద్యమాన్ని ఆపలేదని హెచ్చరించారు. కాంగ్రెస్ పార్టీ బెదిరింపులకు బీఆర్ఎస్ పార్టీ భయపడదన్నారు. జనం మిమ్మల్ని ప్రజాక్షేత్రంలోనే ఎండగట్టేందుకు సిద్ధంగా ఉన్నారన్నారు. ప్రజల తరఫున బీఆర్ఎస్ పార్టీ పోరాడుతూనే ఉంటుందని, అక్రమంగా అరెస్టు చేసిన పట్నం సరేందర్ రెడ్డి, రైతులను వెంటనే విడుదల చేయాలని డిమాండ్ చేశారు.





# ప్రభాత సూర్యుడు

నిజం దాగదు.. వార్త ఆగదు జాతీయ తెలుగు దినపత్రిక  
www.prabhathasuryudu.com

# మణిపూర్లో చల్లారని హింస

మరోమారు కర్కూట విధించిన అధికారులు

ఇంఫాల్, (ప్రభాత సూర్యుడు): మణిపూర్లో మళ్లీ హింస చెలరేగడం ఆందోళన కలిగించే అంశం. గత ఏడాదిగా మణిపూర్ ఆందోళనలు కొలిక్కి రావడం లేదు. ఈ క్రమంలో తాజా ఘటనల నేపథ్యంలో పలు ప్రాంతాల్లో కర్కూట విధించినట్లు అధికారులు తెలిపారు. సున్నితమైన ప్రాంతాల్లో పోలీసులు పెట్రోలింగ్ నిర్వహిస్తున్నారని, భద్రతా అధికారులు తెలిపారు. మణిపూర్లోని జిరిబామ్ జిల్లాలో భద్రతా బలగాలు జరిపిన ఎదురు కాల్పుల్లో 11 మంది సాయుధ గ్రూపు సభ్యులు మరణించిన సంగతి తెలిసిందే. ఈ ఘటన తర్వాత, ఇంఫాల్లోయలో పలు ప్రాంతాల్లో హింసాకాండ చెలరేగిందని, ఇరు వర్గాలకు చెందిన సాయుధ సమాహాలు ఎదురు కాల్పులకు పాల్పడ్డాయని పోలీసులు తెలిపారు. సోమవారం సాయంత్రం ఇంఫాల్ పశ్చిమ, ఇంఫాల్ తూర్పు జిల్లాల్లో వివిధ గ్రామాల నుండి హింసాత్మక ఘర్షణలు నమోదయ్యాయని పేర్కొన్నారు. దీంతో ఈ ప్రాంతంలో ఎటువంటి అవాంఛనీయ సంఘటనలు జరగకుండా నిషేధాజ్ఞలు విధించినట్లు జిల్లా యంత్రాంగం తెలిపింది. అదే సమయంలో తప్పిపోయిన వ్యక్తుల జాడ కోసం ఆపరేషన్ ప్రారంభించినట్లు పేర్కొంది. ఎన్కౌంటర్లో మరణించినవారంతా కుక్క తేగకు చెందినవారని స్థానిక మీడియా వెల్లడించింది. కుక్క హత్యకు నిరసనగా కొండపాంతాల్లోని ఆ తెగ మెజారిటీగా ఉండే ప్రాంతాల్లో మంగళవారం ఉదయం 5.00 గంటల నుండి సాయంత్రం 6.00 గంటల వరకు బంద్ కు పిలుపునిచ్చింది.

# గురివింద సామెత చందంగా కెటిఆర్ వ్యవహారం!

తప్పులెన్నవారు తమ తప్పులెరుగరయ్యా.. అని వేమన ఏనాడో చెప్పాడు. ఇది అచ్చంగా బిఆర్ఎస్ నేతలకు వర్తిస్తుంది. మరీ ముఖ్యంగా కెటిఆర్, హరిష్ రావులకు అచ్చుగద్దినట్లుగా ఉంటుంది. మొగుట్టి కొట్టి మొగుసాలకు ఎక్కిందన్నది సామెత. చేసిన తప్పులన్నీ చేసి.. ఇప్పుడు కాంగ్రెస్ మీదపడి ఏడుస్తున్నారు. పదేళ్ల పాపాల గురించి మాట్లాడారు. తమ పాలనలో అవినీతి వ్యవహారాల గురించి సమాధానం చెప్పారు. తమ పాలనలో మల్లన్నసాగర్ రైతులు తిరగబడితే ఎందుకు కేసులు పెట్టారో చెప్పారు. ఖమ్మం జిల్లాలో రైతులపై ఎందుకు కాల్పులు జరిపారో.. ఎందుకు బేడీలు వేశారో చెప్పారు. కాశీశ్రీలం అవినీతిపైనా మాట్లాడారు. వికారబాద్ జిల్లాలో రైతులను రెచ్చగొట్టిన ఘటనకు సమాధానం చెప్పాలి. నిజానికి ఫార్మా కంపెనీల స్పష్ట ప్రదాత కెటిఆర్. దానిని ఎవరూ కాదనలేరు. రైతుల భూములను అడ్డంగా లాక్కుని వ్యాపారం చేయడం ఎవరు చేసినా నిలదీయాల్సిందే. కానీ బిఆర్ఎస్ కాదు. అది ప్రజలకు పదిలేయాలి. అవినీతి నేతలు నీతులు వల్లింపడం సరికాదు. ఎందుకంటే బిఆర్ఎస్ గురించి చెప్పకుంటూ పోతో కోకొల్లలుగా అవినీతి కథలు ఉన్నాయి. కానీ ఎదురుదాడి చేయడం, గగ్గోలు పెట్టడం ద్వారా పదివెలల ప్రభుత్వంలో అవినీతి జరిగిందని అంటున్నారు. నిజంగానే అవినీతి జరిగితే బయటకు లాగుదాం. కానీ పదేళ్ల అవినీతి గురించి చర్చించకుండా.. కేవలం పది నెలల్లోనే అవినీతి జరిగిందని చెప్పడం గురివింద సామెతను గుర్తు చేస్తోంది. ముందుగా పదేళ్ల అవినీతిపై ఊరూవాదా చర్చిద్దాం. ఎవరెవరి భూములు పోయాయో, ధరణితో ఎంతమందిని మోసం చేశారో చర్చిద్దాం. అవినీతిపై చర్చలో బిఆర్ఎస్, కాంగ్రెస్, బిజెపి నేతలు ఎవరున్నా పదిలిపెట్టకుండా రుద్దడం ఏర్పాటు చేస్తే మంచిది. తెలంగాణలో బిఆర్ఎస్ అధికారం కోల్పోవడం, ఆ తర్వాత పార్టీలోని కొందరు కీలక నేతలు కారు దిగి కాంగ్రెస్లో చేరడం వంటి పరిణామాలతో సహజంగానే పార్టీలో కొంత నీరసం ఆవహించింది. ఎంపీ ఎన్నికల్లో ఒక్క సీటు గెలుపుకోక పోవడం కూడా గులాబీ పార్టీకి రాజకీయంగా భారీ డెబ్బ పడింది. ఆ తర్వాత కొద్ది పార్టీ ఎమ్మెల్యేలు, మాజీ ఎంపీలు, మాజీ మంత్రులు పార్టీ మారడంతో కారు పార్టీలో నిస్తేజం నిండింది. మరోవైపు ఎమ్మెల్యే కవిత ఆరెస్టు కావడం, బిఆర్ఎస్ చీఫ్ కేసీఆర్ రాజకీయ మోసం పార్టీ శ్రేణులను అయోమయానికి గురిచేస్తున్నాయి. ప్రతిపక్ష నేతగా పురుగుగా ఉండాలి కేసీఆర్ ఇంటికి పదిమీతం కావడం దారుణం కాక మరోటి కాదు. అధికారం లేకుంటే అసెంబ్లీలో అడుగు పెట్టుకున్న రీతిలో కేసీఆర్, జగన్ తీరు ఉంది. ఈ క్రమంలో తప్పే అవినీతి కేసుల దాడి పెరగడంతో అత్యుత్సాహ కోసం బిఆర్ఎస్ విన్నాసాలు చేస్తోంది.



ఎదురుదాడిని ఎంచుకుంది. ఇవన్నీ ప్రజలు నమ్ముతారని అనుకుంటే అవినీతి తప్ప మరోటి కాదు. ఇవన్నీ ఎక్కడ మెడకు చుట్టుకుంటాయో అన్న భయంతోనే కెటిఆర్ గత కొద్ది రోజులుగా దూకుడుగా వ్యవహరిస్తున్నారు. కేటీఆర్, హరిష్ రావులు ఇద్దరూ అధికార కాంగ్రెస్ లక్ష్యంగా విమర్శలు చేస్తున్నారు. అంశాలవారీగా కాంగ్రెస్ ను ఇరుకున పెట్టే ప్రయత్నం చేస్తున్నారు. తమ పార్టీ ఎమ్మెల్యేల చేరిక విషయంలో న్యాయస్థానంలో సవాల్ విసిరారు. గతంలో ఎమ్మెల్యేలను మరీ గొర్రెలాగానే కొనుగోలు చేశారా అన్నది చెప్పాలి. నల్గొండ, ఖమ్మం జిల్లాల్లో వరదలు, రైతుల రుణ మాఫీ, హైద్రా కుర్చీవేతలు, మూసీ ప్రక్షాళన, ఎమ్మెల్యే కొచ్చిక్ రెడ్డి వచ్చిన ఎమ్మెల్యే అరికలపూడి గాంధీ సవాళ్ల వంటి అంశాలపై గగ్గోలు చేస్తున్నారు. ఇంత పజాస్వామ్యయుతంగా మాట్లాడుతున్నారంటే అది రేవంట్ రెడ్డి సర్కార్ కల్పించిన స్వేచ్ఛ అని చెప్పక తప్పదు. గతంలో జర్నలిస్టులను మాట్లాడేసీయలేదు. సోషల్ మీడియా వారిపైనా కేసులు పెట్టారు. వేధింపులు చేశారు. సిఎంఎం కలవకుండా చేశారు. మంత్రుల దగ్గరకు రాకుండా కట్టిడి చేశారు. ఇన్ని మాట్లాడుతున్న కెటిఆర్ తన హయాంలో జరిగిన అవినీతి కేసుల గురించి ముందుగా సమాధానం చెప్పాలి. ఫార్మాలా ఈ రేవంట్ వ్యవహారంలో విదేశీ కంపెనీకి అప్పటి పురపాలక శాఖ మంత్రి కేటీఆర్ రూ. 55 కోట్లు నిబంధనలకు విరుద్ధంగా ఇచ్చారని, ఈ కేసులో ఏసీబీ విచారణ చేస్తోంది. ఈ క్రమంలో కెటిఆర్ను ఎసిబీ అరెస్టు చేస్తోందని కాంగ్రెస్ మంత్రులు గత కొద్ది రోజులుగా చెబుతున్నారు. ఆరెస్టుపై గవర్నర్ అనుమతి తీసుకున్నారని త్వరలోనే కేటీఆర్ ఆరెస్టు అవడం ఖాయమని మంత్రి పొంగులేటి శ్రీనివాస్ రెడ్డి బహిరంగ ప్రకటనలు చేస్తున్నారు. ఈ పరిస్థితుల్లో మంత్రి

కేటీఆర్ ఢిల్లీ యాత్ర అందరినీ ఆకర్షించింది. ఆరెస్టు నుండి తప్పించుకోవడానికి మోడి ప్రభుత్వం సాయం కోసమే ఢిల్లీ వెళ్లారని, ఇందుకు సంబంధించిన ఆధారాలు తమ వద్ద ఉన్నాయని మంత్రి పొంగులేటి శ్రీనివాస్ రెడ్డి ప్రకటన చేశారు. గతంలో ఢిల్లీ లిక్కర్ స్వామీ కేసులో కవితకు బెయిల్ ఎలా వచ్చిందో కూడా తమ వద్ద ఆధారాలున్నాయని చెప్పడం గమనార్హం. ఇలా తెలంగాణలో రాజకీయ వాతావరణం వేదెక్కిన సమయంలో కేటీఆర్ ఢిల్లీలో కాలుపెట్టడం మరంతం చలనానికి దారి తీసింది. బిజెపితో బిఆర్ఎస్ కు లోపాయకారి ఒప్పందం ఉందని అందరికీ తెలిసింది. బిజెపి నేతలతో మంతనాలు జరిపేందుకేనా అన్న ఊహాగానాలు చెలరేగాయి. ఈ క్రమంలో తెలంగాణలో తనపై వస్తున్న ఆరోపణల దృష్ట్యా కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వాన్ని ఇరుకున పెట్టే విధంగా మంత్రి కేటీఆర్ అమ్మత్ టెండర్ల వ్యవహారాన్ని తెరపైకి తెచ్చారు. సీఎం రేవంట్ రెడ్డి అమ్మత్ పథకంలో స్పాంకు తెరలేపారని ఆరోపించారు. అమ్మత్ పథకంలో ఎసులకు గాను 8888 కోట్ల టెండర్లను పిలిచిన రేవంట్ రెడ్డి తన బావమరిది సృజన్ రెడ్డి కంపెనీ కట్టబెట్టారని కేంద్ర పురపాలక శాఖ మంత్రి మనోహర్ లాల్ కట్టర్ కు ఫిర్యాదు చేశారు. దీనికి సంబంధించిన వివరాలను ఆయనకు అందజేశారు. పార్లమెంట్ సమావేశాల్లోగా రేవంట్ సర్కార్ పై చర్యలు తీసుకోవాలని ఢిల్లీ వేదికగా కేటీఆర్ డిమాండ్ చేశారు. అంతే కాకుండా రెవెన్యూ మంత్రి పొంగులేటికి సంబంధించిన స్పాంకును బయటపెడతానని హెచ్చరించారు. తప్పలేదు. రేవంట్, పొంగులేటిలు తప్ప చేసివుంటే కోర్టుకి దాల్చాలి. అందుకే అంది అవినీతిపైనా చర్చ జరగాలి. విచారణ జరగాలి. కేసులు వేయాలి. అందుకు ప్రత్యేక కోర్టుల ఏర్పాటు మాత్రమే పరిష్కారం చేయగలవు.



# అవినీతి వ్యవహారాల్లో కేంద్రం స్పందించేనా?

బిజెపి చిత్తశుద్ధి నిరూపించుకునేనా అమ్మత్ టెండర్లతో సహా కాలేశ్వరంపైనా విచారించగలదా

న్యూఢిల్లీ, (ప్రభాత సూర్యుడు): అవినీతి వ్యవహారాల్లో కేంద్రం ఎప్పుడూ నిజాయితీగా వ్యవహరించడం లేదు. అవినీతి వచ్చిన సందర్భాల్లో విచారణలు జరగడం లేదు. అవినీతి నేతలను నిలదీయడం లేదు. కేసులు కూడా తెమలడం లేదు. కేవలం ఇడి, సిబిఐలు దారులు చేయడం, జైళ్లకు పంపడం, విచారణలు సాగడం, బెయిళ్లు రావడం షరామామూలుగా మారింది. ఈ క్రమంలో దేశంలో రాజకీయ నేతలకు కేసుల భయం లేకుండా పోయింది. బిఆర్ఎస్ నేతల అవినీతి, జగన్ అవినీతిపైనా చర్యలు లేవు. ఇప్పుడు రేవంట్పైనా కేటీఆర్ ఆరోపణలు చేస్తున్నారు. అవినీతికి పాల్పడుతున్నారని, కాంగ్రెస్ కోసం ఎన్నికల ఖర్చును పంపుతున్నారని, రాహుల్ కు కప్పం కడుతున్నారని ప్రధానంగా బిజెపి కూడా ఆరోపిస్తోంది. మహారాష్ట్ర జార్జంట్ ఎన్నికలు జరుగుతున్న సమయంలో తెలంగాణ సీఎం రేవంట్ రెడ్డి పై కేటీఆర్ ఢిల్లీ వేదికగా ఆరోపణలు చేయడం వెనక కాంగ్రెస్ను డెబ్బకొట్టడం ద్వారా బిజెపికి మేలు చేస్తున్నారా అన్న చర్చ సాగుతోంది. ఇటీవలే మహారాష్ట్ర ఎన్నికల ప్రచారంలో సీఎం రేవంట్ రెడ్డి పార్టీని వచ్చారు. తెలంగాణలో కాంగ్రెస్ చేపట్టిన పథకాలపైనా మాట్లాడి అక్కడి ఓటర్లను ప్రభావితం చేసే ప్రయత్నం చేశారు. ఈ క్రమంలో కేటీఆర్ ఢిల్లీ వెళ్లి మరీ కాంగ్రెస్ సర్కార్ ను, రేవంట్ తీరును గట్టిగా విమర్శిస్తూ మాట్లాడటం గమనార్హం. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం అధికారంలోకి వచ్చి ఏడాది కాకముందే అమ్మత్ పథకంలో అవినీతికి తెరలేపారని చెప్పే ప్రయత్నం చేయడం, రెవెన్యూ శాఖ మంత్రి పొంగులేటిపై ఈ డిమాండ్లు, ఏకంగా రేవంట్ రెడ్డి స్వంత నియోజకవర్గం కొండగల్ లో ఫార్మా కంపెనీకి తన స్వంత అల్లుడి కోసం భూములు కట్టబెడుతున్నారని అందులో భాగంగా అక్కడి ప్రజలు తిరగబడ్డారని ఢిల్లీ పర్యటనలో చెప్పే ప్రయత్నం చేశారు. అటు బిజెపికి- ఇటు బిఆర్ఎస్ కు ఉమ్మడి శత్రువు కాంగ్రెస్. ఈ నేపథ్యంలో కేటీఆర్ కామెంట్స్ ఎంతో కొంత బిజెపికి లాభం చేకూర్చే అంశం అనే చెప్పాలి. ఇదంతా బిజెపితో కలిసి ప్లాన్ చేశారని రాజకీయంగా చర్చ సాగుతోంది. ఇది ఆ రెండు పార్టీల వ్యూహంలో భాగమే.. లేక తనపై ఆరోపణలు చేసినందుకు కేటీఆర్ కొంటర్ ఇచ్చారా అన్నది మాత్రం ఇప్పటికప్పుడు చెప్పలేకపోయినా రానున్న రోజుల్లో బిజెపి- బిఆర్ఎస్ దోస్తానా బయటపడనుంది. ప్రస్తుతం కేటీఆర్ ఢిల్లీ యాత్ర మాత్రం రాజకీయ వర్గాల్లో తీవ్రమైన చర్చకు దారి తీసినదనడంలో మాత్రం ఎలాంటి సందేహం లేదు. తెలంగాణలో జరిగిన అమ్మత్ టెండర్ల స్పాంకుపై ప్రధానమంత్రి సరేంద్ర మోడి స్పందించి చర్యలు తీసుకోవాలని బిఆర్ఎస్ వర్గం ప్రెసిడెంట్ కేటీఆర్ విజ్ఞప్తి చేశారు. కాంగ్రెస్ కి తెలంగాణ ఏటీఎంల మారినదని ఆరోపించిన ఆయన.. తెలంగాణలో జరుగుతున్న అవినీతిపైన స్పందించాలని డిమాండ్ చేశారు. తెలంగాణలో జరుగుతున్న అవినీతి గురించి మహారాష్ట్ర ఎన్నికల్లో మాట్లాడడం కాదని చర్యలు తీసుకోవాలని డిమాండ్ చేశారు. ఆర్ఆర్ టాక్స్ ఆరోపణలపై చర్యలు తీసుకోవాలన్నారు. ఆధారాలతో సహా తెలంగాణ అమ్మత్ టెండర్లలో అవినీతిపైన ఫిర్యాదు చేశామని ప్రధానమంత్రి స్పందిస్తారో లేదో చూడాలి ఉంది. సరేంద్ర మోడి, బిజెపి నేతలు చేస్తున్న ఆరోపణలు నిజమే అయితే అమ్మత్ టెండర్లలో జరిగిన అవినీతిపై చర్యలు తీసుకోవాలి ఉంది. ఇది బిజెపి చిత్తశుద్ధికి ఒక పరీక్ష అని గుర్తించాలి. అమ్మత్ టెండర్లలో ముఖ్యమంత్రి, మంత్రుల కుటుంబ సభ్యులకు టెండర్లు ఇచ్చారని కేటీఆర్ ఆరోపణ. రూ. 8888 కోట్లపైగా టెండర్లు ప్రభుత్వం పిలిచిందని కేంద్ర పట్టణాభివృద్ధి శాఖ మంత్రికి ఫిర్యాదు చేశారు. ఈ అవినీతిపై చర్యలు దిగితే గతంలో కాశీశ్రీలం ఎంటిఎం అన్న ప్రధాని మోడి బిఆర్ఎస్ పైనా చర్యలు తీసుకోవాలి ఉంటుంది. ఇది బిజెపి చేస్తేనే చిత్తశుద్ధిగా కేంద్రం వ్యవహరించినట్లుగా చూడాలి. లేకుంటే లోపాయకారి వ్యవహారం ఉన్నట్లే. తెలంగాణలో జరుగుతున్న అనేక అవినీతి కార్యక్రమాలపై అడగడం తామున్న బిజెపికి ఇదో మంచి అవకాశం. ఎలాంటి అర్హతలు లేకున్నా టెండర్లు కట్టబెట్టారంటున్నారని కేటీఆర్. ఇందుకోసం అన్ని అర్హతలు ఉన్న ఇండియన్ హ్యూమ్ పైవ్ అనే కంపెనీ ఉపయోగించారన్నారు. కానీ టెండర్లు గెలుచుకున్న కంపెనీ కేవలం 20 శాతం పనులనే చేస్తుందన్నారు. మిగిలిన అంతా కేవలం రెండు కోట్ల రూపాయల వార్షిక లాభం ఉన్న ముఖ్యమంత్రి రేవంట్ రెడ్డి బావమరిది కంపెనీకి ఇచ్చారని అంటున్నారు. ఈ మేరకు ఇండియన్ హ్యూమ్ పైవ్ కంపెనీ స్టాక్ ఎక్స్చేంజికి సమాచారం ఇచ్చారన్నారు. అమ్మత్ టెండర్లపైన కేంద్రమంత్రి మనోహర్ లాల్ కట్టర్ ఫిర్యాదు చేసినప్పటికీ చర్యలు తీసుకుంటామని హామీ ఇచ్చారని తెలిపారు కేటీఆర్. తనపై ఎలాంటి కేసు పెట్టుకున్నా విచారణలు చేసుకున్నా భయం లేదంటున్న కేటీఆర్ తనపై వచ్చిన ఆరోపణలపైనా విచారణ కోరాలి. తాను సుదృఢాననని చెప్పడం సరికాదు.

# మరోమారు మోడి విదేశీ పర్యటన

17 ఏళ్ల తరవాత తొలిసారిగా నైజీరియాకు ప్రధాని.. 16 నుంచి 21 వరకు వివిధ దేశాల్లో మోడి పర్యటనలు

భారత ప్రధాన మంత్రి సరేంద్ర మోడి రెండు ఖండాల్లో మూడు దేశాలు పర్యటించనున్నారు. నవంబర్ 16 నుంచి 21 వరకు ఆయన ఆఫ్రికా ఖండంలోని నైజీరియాతో పాటు దక్షిణ ఆమెరికా ఖండంలోని బ్రెజిల్, గయానా దేశాలను సందర్శించనున్నారు. గ్లోబల్ సౌత్ నివాసంతో ప్రపంచం లోని దక్షిణ దిక్కున ఉన్న దేశాల గళాన్ని బలంగా వినిపిస్తున్న ప్రధాని మోడికి ఈ మూడు దేశాల పర్యటన వ్యూహాత్మక ప్రాధాన్యతగా మారింది. ఆయా దేశాలతోనే కాదు, ఆ ఖండాలతోనే సంబంధాలను మరింత మెరుగుపరుచుకోవడంలో ఈ పర్యటన కీలకంగా మారనుంది. ప్రధాని సరేంద్ర మోడి రెండు ఖండాల పర్యటన వివిధ దేశాలతో ద్వైపాక్షిక సంబంధాలను బలోపేతం చేయడమే కాకుండా ప్రపంచ వేదికపై భారత్ స్థానాన్ని మరింత బలోపేతం చేస్తుంది. ఆఫ్రికా, దక్షిణ ఆమెరికా ఖండాలతో పాటు కరీబియన్ దీవుల్లో దేశాలతో భారత బంధం మరింత దృఢోపేతం కానుంది. ప్రధాని మోడి నైజీరియా పర్యటన విశేషాలను గమనిస్తే.. 17 ఏళ్ల తర్వాత భారత ప్రధాని తొలిసారిగా నైజీరియాలో పర్యటిస్తున్నారు. ఆ దేశ అధ్యక్షుడు బోలా అహ్మద్ బీనుబు అహ్మద్ మేరకు ఈ పర్యటన జరుగుతోంది. ప్రధాని మోడి, నైజీరియా అధ్యక్షుడు బోలా అహ్మద్ బీనుబు మధ్య వివిధ అంశాలపై చర్చలు జరుగుతాయి. ఇవి రెండు దేశాల వ్యూహాత్మక భాగస్వామ్యాన్ని విస్తరించడం, ద్వైపాక్షిక సంబంధాలను మరింత బలోపేతం చేయడంలో దోహదపడతాయి. భారత్, నైజీరియా దేశాలు 2007 నుంచి వ్యూహాత్మక భాగస్వామ్యాన్ని కలిగి ఉన్నాయి. ఇందులో భాగంగా ఆర్థిక, ఇంధన, రక్షణ రంగాల్లో సహకారం అందించే ఒప్పందాలు కూడా ఉన్నాయి. దాదాపు 200 భారతీయ కంపెనీలు నైజీరియాలో ఇప్పటికే 27 బిలియన్ డాలర్లకు పైగా పెట్టుబడి పెట్టాయి. ప్రధాని మోడి ఇక్కడ భారతీయ



సమాజాన్ని ఉద్దేశించి ప్రసంగిస్తారు. మోడి పర్యటన రెండు దేశాల మధ్య సాంస్కృతిక, ఆర్థిక సంబంధాలను మరింత బలోపేతం చేస్తుంది. నవంబర్ 18, 19 తేదీల్లో బ్రెజిల్లోని రియోడిజనీరో నగరంలో జరగనున్న జి20 సదస్సులో ప్రధాని మోడి పాల్గొంటారు. గతేడాది జీ-20 సదస్సును భారత్ విజయవంతంగా నిర్వహించిన విషయం తెలిసిందే. ఈ ఏడాది ఆ సదస్సుకు బ్రెజిల్ వేదికైంది. ప్రస్తుతం బ్రెజిల్, దక్షిణాఫ్రికాతో పాటు భారతదేశం కూడా జి20 ట్రోకాల్లో భాగంగా ఉంది. ఈ సమ్మిట్లో ప్రధాని మోడి ప్రపంచ ప్రాముఖ్యత కలిగిన వివిధ అంశాలపై భారతదేశ వైఖరిని వ్యక్తపరుస్తారు. భారతదేశంలో ఉ20 న్యూఢిల్లీ లీడర్స్ స్టేట్మెంట్ ఫలితాలను కూడా సమీక్షిస్తారు. అంతే కాకుండా జీ-20లో పాల్గొనేందుకు వచ్చిన పలువురు ప్రపంచ నేతలతో కూడా ప్రధాని ద్వైపాక్షిక సమావేశాలు నిర్వహించనున్నారు. 1968 తర్వాత భారత ప్రధాని గయానాలో పర్యటించడం ఇదే తొలిసారి కావడంతో ప్రధాని మోడి గయానా పర్యటన చారిత్రక సందర్భంగా మారింది.

గయానా అధ్యక్షుడు దాక్టర్ మహమ్మద్ ఇర్ఫాన్ అలీ ఆహ్వానం మేరకు ఈ పర్యటన జరుగుతోంది. గయానాలో వలస పాలకుల కారణంగా భారత సంతతి ప్రజలు శతాబ్దాల క్రితమే వెళ్లి స్థిరపడ్డారు. అక్కడి జనాభాలో 31 శాతం హిందువులు ఉన్నారు. 2023లో ప్రెసిడెంట్ అలీ ఇండోర్లో జరిగిన 17వ ప్రవాసీ భారతీయ దినోత్సవ ముఖ్య అతిథిగా హాజరయ్యారు. ప్రవాసీ భారతీయ సమ్మాన్తో ఆయన్ను సన్మానించారు. గయానాలో భారత ప్రధాని మోడి, ఆ దేశాధ్యక్షుడు అలీ, ఇతర సీనియర్ నాయకులతో కీలక చర్చలు జరుపుతారు. అలాగే గయానీస్ పార్లమెంటును ఉద్దేశించి మోడి ప్రసంగిస్తారు. భారతీయ ప్రవాసుల ప్రధాన సమావేశంలో కూడా ప్రధాని పాల్గొంటారు. ప్రధాన మంత్రి ఇక్కడ జరిగే రెండవ అంధీఎఅక్షల్-ఇండియా సమ్మిట్లో కూడా పాల్గొంటారు. అంధీఎఅక్షల్, నభ్యదేశాలు నాయకులతో సమావేశాలు నిర్వహిస్తారు. ఇదే కరీబియన్ ప్రాంతంలో భారతదేశ స్నేహబంధాన్ని మరింతగా బలోపేతం చేయనుంది.